

# 全省优秀教师代表“教育家精神”2024年巡回宣讲活动点燃教师教书育人热情 推动“教育家精神”在海南落地生根



张成林

## 以榜样为镜 勇践教育家精神

立德树人在尊师重教。5月27日至6月3日，全省优秀教师代表“教育家精神”2024年巡回宣讲活动举行，宣讲团成员分赴海口、三亚、儋州、万宁、白沙及海南师范大学开展了巡回宣讲。一个个精彩故事、感人实践，生动诠释了教育家精神，展现了海南教师队伍良好的精神风貌。

何为教育家精神？2023年教师节前夕，习近平总书记明确提出并深刻阐释了教育家精神，即“心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求”。人无精神不立，国无精神不强。教育家精神，从精神层面凝聚了教师队伍的价值共识，为教师能力素养的提升及教师队伍建设提供了遵循。

精神，只有大力弘扬，才能深入人心。常言道，榜样的力量是无穷的，尤其是身边的楷模，更易激励人、鼓舞人。此次宣讲的18位教师，正是我省在大力推进教师队伍建设中涌现的先进典型。他们有的革新理念，以“漫步画廊”的形式，将课堂还给学生；有的扎根乡村，努力探寻适合乡村孩子的教育方式；有的送教上门，为残疾儿童点亮星光……他们正是教育家精神的生动写照，必将带动更多教师主动践行教育家精神，为自贸港建设培养更多优秀人才。

精神，重在实践，贵在笃行。不管是推进强国建设，还是高质量建设自贸港，都离不开教育的兴旺，其中，教师队伍建设至为关键。这就需要教育工作者对镜自照，深刻领会教育家精神内涵，将教育不仅看作职业，更视为事业，常做精神锤炼、灵魂叩问，始终坚守立德树人的初心；要涵养高尚师德，乐于担当奉献，自觉将教育家精神转化为做好教育的育人理想、实际行动，将其落实到教书育人每一个环节，努力当好新时代的好教师、“大先生”。

巡回宣讲，既是一次形象展示，也是一次精神弘扬。让教育家精神在海南尽快落地生根，不仅需要教师的自觉践行，同样需要各地各部门积极行动起来。唯有全社会关心教育、关注教师，让尊师重教蔚然成风，才能更好激励教育工作者在教育家精神的引领下，更好地立德树人，为海南自贸港建设培养更多高素质人才。

省教育厅党组书记、厅长李湖表示，要把大力弘扬“教育家精神”同推动海南自贸港教育高质量发展结合起来，进一步激励广大教师自觉以教育家为榜样，不忘立德树人初心，牢记铸魂育人使命，把教育家精神转化为做好教育工作的职业理想和价值追求，共同为海南教育高质量发展注入新的活力、开辟新的局面、续写新的篇章。（本报海口6月4日讯）

## 海南人才集团与香港优才及专才协会、香港人才集团(控股)签署战略合作协议 推进琼港人才深度合作

本报讯（记者部长春 通讯员廖大鹏）6月4日，海南控股旗下海南人才集团与香港优才及专才协会、香港人才集团(控股)有限公司在海口签署战略合作协议并举行座谈会。

根据合作规划，未来各方将围绕建立琼港人才协作办公室、建立琼港国际人才交流中心、发起成立琼港国际人才发展基金等方面开展合作，推动琼港两地在人才领域进行深度合作，推动海南打造国际人才开放高地，为海南自由贸易港建设提供人才和智力支撑。

## 国际创新药企吉利德在乐城设立分公司

本报博鳌6月4日电（记者陈子仪 特约记者何颖）6月4日，海南日报记者从博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局获悉，国际创新药企吉利德在乐城设立分公司。

吉利德是一家以研发为基础的生物制药企业，致力于为HIV、病毒性肝炎、癌症和其他重疾患者带来革新性的治疗方案。2022年3月，吉利德抗真菌创新药物安必速成功落地乐城。2023年第六届中国国际进口博览会上，吉利德联合乐城华西医院与乐城管理局签署三方合作备忘录。今年，吉利德乐城分公司注册成立。目前，双方正在计划推进更多全球创新药物在乐城先行先试，并积极探索吉利德未来发展规划下乐城分公司的业务模式。

吉利德全球副总裁、中国区总经理方千表示，海南自贸港和乐城先行区的政策具有独特的优势，为跨国药械企业在中国发展提供了更多可能，期待未来与乐城在多领域开展更广泛的合作。

## 我省启动第二批省级传统村落申报工作

本报海口6月4日讯（记者孙慧）海南日报记者6月4日从省住房城乡建设厅获悉，第二批省级传统村落申报工作已经启动，通过摸底我省村落民俗风情、建筑文化、乡村生产生活等传统文化资源，保护优秀村落文化资源，留住乡愁，传承本地文化。

传统村落是指村落形成较早，拥有较丰富的传统文化资源，保存比较完整，具有较高历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值的村落。海南省传统村落申报对象可为行政村(居、社区)，也可为现存比较完整，具有重要保护价值、村落户数不少于20户、相对独立的自然村。村庄还要从历史文化积淀、村落格局肌理、传统建筑保护价值、非物质文化遗产传承、村落生态保护基础等方面进行评价鉴定，符合相关标准条件才能进行申报。

目前申报工作已经启动，各市县委有关部门将开展传统村落摸底调查，再从摸底调查工作中选取具有较丰富传统文化资源，保存较完整，具有较高历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值的村落进行申报。

本报记者 张瑞茜

每次登上讲台，海南大学马克思主义学院教授、“全国教书育人楷模”张云阁都满怀激情，40年如一日。从坚定选择教师行业那天起，他将“择一事终一生，不为繁华易匠心”作为育人信条，把思政课上成了“明星课”，“粉丝”遍布全校。

在海南，这样的教书育人故事不止一例。5月27日至6月3日，全省优秀教师代表“教育家精神”2024年巡回宣讲活动顺利举行，主题为“弘扬教育家精神、争做新时代大先生”。

来自我省高校、中职、中小学、幼儿园、特殊教育学校的18名优秀教师代表组成宣讲团，分赴海口、三亚、儋州、万宁、白沙和海南师范大学开展巡回宣讲，以真实感人的育人实践，生动诠释和弘扬“教育家精神”，进一步营造全社会崇德向善、尊师重教的良好氛围。

据统计，本次宣讲活动吸引了近3000人在现场聆听宣讲，66万人线上观看直播。

### 躬耕教坛 求实创新上好每一堂课

课堂上老师把麦克风交给学生，学生之间、学生与老师之间常常围绕

问题进行讨论甚至辩论。这是张云阁课堂上的常态。

为了让思政课堂“活”起来，多年来，张云阁带领团队充分利用现代信息技术手段，积极开展慕课建设。他主持的《马克思主义基本原理概论》课程，吸引了全国各地的310多所高校、近40万大学生选课学习。

随着现代技术加速改变教育形态，海南医学院教授、“全国优秀教师”牛莉娜积极探索教学与现代科技相结合，借助新媒体手段优化教学方法，从“教师讲明白”真正做到“学生学明白”。

坚守教学一线，上好每一堂课，是对躬耕态度最好的诠释。

从教20多年来，海南中学英语教师吴爱姣不断更新教学理念，创新采用“漫步画廊”的模式，一改“老师讲、学生听”的传统课堂模式，让学生全员参与、热烈交流，获得好评如潮。

一方讲台，坚守如初。在托举孩子成长的道路上，还有于赫、赵宝春、刘冬生、冯岩等一批优秀教师，用潜心教研、实践创新的躬耕精神，诠释了教师最美的模样。

### 乐教爱生 做乡村孩子的引路人

“老师留下来教我们好吗？我们

保证听话。”22年前，一群乡村孩子紧拽着儋州市藤根小学教师李伟的手，眼神中充满渴望。这一幕，让他决定从乡村走出后，再次留在乡村。

李伟深知，光靠坚守远远不够，“要让每一个学生课堂上都有所收获。”于是，他将孩子们带出教室，在占地仅10亩的校园里“挤”出空间，努力探索富有乡村生命活力的“有根教育”。

2016年，藤根小学的田园课程“火”了，学校也从一所“无名的乡村学校”变成“乡村名校”，回流学生人数逐年增多。

在为乡村孩子点亮希望的道路，白沙黎族自治县龙江中心学校教师李雅玲带领教师进行市场调研、对接助残企业、建立家校联络群，托起特殊学生的就业梦想。

当他们用爱呵护这群“散落的星星”，也有一群人在努力为了“迷茫的星星”找寻前路。

从事职业教育17年，海南省旅游学校教师、“全国最美教师”何燕向学生传授知识、培养技能的同时，注重挖掘每个人身上的闪光点。在她的鼓励下，大家口中的“差生”也能成为感官天赋极强的“好苗子”。

启智润心、因材施教的育人智慧，在许多教师身上都有着生动体现——

萤火虫微，可照旷野。还有叶经

飞、林赛荣等许多扎根教育一线的教育工作者和教师，用行动践行着“不让一个学生掉队”的诺言。

### 因材施教 让每一颗星星都闪烁

特殊教育的阵地不是在平地上，而是在凹凸不平的山坡上。从事特殊教育者，必须有更深沉的情怀和爱心。

建校之初，陵水特殊教育学校校长王绍莹带着教师登门为家长解读政策，做到“应收尽收、应教尽教”，并为重度残疾儿童进行“送教上门”。

海南(海口)特殊教育学校高级教师李雅玲带领教师进行市场调研、对接助残企业、建立家校联络群，托起特殊学生的就业梦想。

启智润心、因材施教的育人智慧，在许多教师身上都有着生动体现——

海口市第二十五小学校长赵耀木

### 海大学生公寓： 新能源赋能 热水全天恒温

近日，在海南大学紫荆学生公寓3号楼项目现场，工作人员在巡检学生公寓楼太阳能+空气能热泵热水工程。目前，该项目已顺利通过竣工验收。

该项目采用微电脑智能控制，全天24小时热水即开即热、恒温恒压。太阳能板采用超白布纹钢化玻璃盖板，集热效率高，安全性强，在各种环境下能高效稳定运行。

本报记者 陈元才  
通讯员 伍旭君 摄



## 关注高考

# 高考期间海口市部分路段将适时交通管制

本报海口6月4日讯（记者邓海宁）6月4日，海南日报记者从海口市公安局交警支队获悉，为确保高考期间海口各考场周边道路交通安全、有序、畅通，根据相关规定，该支队届时将对部分路段实行适时交通管制。

### 一、海南中学高中部片区部分路段交通适时管制

- (一)适时管制时间：6月7日8:00—12:00; 14:00—17:30; 6月8日14:00—17:30; 6月9日7:00—13:00;
- (二)管制路段：板桥路、大路街只允许机动车西往东行驶

### 二、6月8日英语听力考试期间道路适时交通管制

- (一)道路适时管制时间：6月8日14:50—15:20
- (二)管制路段：
  - 海南华侨中学高中部考点 提示限行路段：分别在海秀快速路与国兴大道交叉口东往西方向、南大立交快速路匝道交叉口、海秀快速路西往东金垦匝道设置交通限速标志牌(限速每小时60公里)。
  - 海南省农垦中学考点 限行路段：金牛路与滨涯路交叉路至滨涯路与海垦路交叉口南半幅路段；非参加考务的车辆请选择海垦路、金牛路绕行。
  - 海口市第一中学高中部考点和海口旅游职业学校考点 限行路段：白水塘路与富景路交叉口至白水塘路与金福路交叉路口的白水塘路全路段、白水塘路与金福路交叉口至金福路与椰海大道交叉路口的金福路全路段、富景路与白水塘路交叉口至富景路与富源路交叉口至富源路路段、富源路全路段；非参加考务的车辆请选择富源路、富景路、椰海大道、丘海大道绕行。
  - 海口市琼山中学高中部考点 限行路段：新大洲大道与滨江路交叉口至新大洲大道与铁桥路交叉口的新大洲大道北半幅路段；非参加考务的车辆请选择铁桥路、滨江路绕行。
  - 海南中学高中部考点 限行路段：大路街与板桥路路口至海中北门全路段、高登西街与朱云路交叉路至高登西街与龙昆南路交叉路的高登西街全路段；非参加考务的车辆请选择红城湖路、金花新路、朱云路、振兴路绕行。
  - 海口实验中学高中部考点 限行路段：海府二横路与振兴南路交叉口至海府二横路与海府路交叉路口的海府二横路全路段、非参加考务的车辆请选择白龙南路、白龙南一横路、振兴南路
  - 海口市第四中学高中部考点 限行路段：海府一横路与美苑路交叉口至美苑路与青年路交叉口的美苑路西半幅路段；非参加考务的车辆请选择青年路或群贤路绕行。
  - 海口市第二中学考点 限行路段：人民桥桥底东半幅至海甸东一街与海甸一东路交叉路口的海甸一东路全路段；非参加考务的车辆请选择海甸二东路、海甸东一街绕行。
  - 北京师范大学海口附属学校考点 限行路段：美庄路全路段。
  - 海口市琼山华侨中学高中部考点 限行路段：振群路与振发横路路口以东的振发横路路段，非参加考务的车辆请选择振群路、振发路绕行。
  - 海口海港学校考点 限行路段：海港路、双拥路路段；非参加考务的车辆请选择丘海一横路、海秀路、滨海大道、丘海大道、永万路绕行。

# 高考期间和端午假期 海南岛无高温天气

本报海口6月4日讯（记者张期望）6月4日，海南日报记者从省气象台了解到，预计，高考期间和端午假期，海南省无高温天气，海南岛五指山以北地区午后有雷阵雨，其中7日~8日部分市县(海口、文昌、定安、屯昌、澄迈等)伴有短时强降水等强对流天气，局地日累积雨量可达暴雨量级，五指山以南地区局地有小阵雨。

省气象台预计，今年高考期间(6月7日~10日)和端午假期(8日~10日)，受西南气流影响，白天海南岛五指山以北地区午后有雷阵雨，其中7日~8日海口、文昌、定安、屯昌、澄迈等市县伴有短时强降水等强对流天气，五指山以南地区局地有小阵雨；夜间全岛以多云天气为主。最高气温全岛大部地区31~35℃，无高温天气；最低气温中部地区23~25℃，其余地区25~28℃。

海南省气象部门提醒：高考期间海南岛五指山以北地区午后有雷阵雨，其中7日~8日海口、文昌、定安、屯昌、澄迈等市县伴有短时强降水等强对流天气，最大小时雨量30~70毫米，最大日累积雨量可达暴雨量级，建议考生和家长出门带好雨具，注意防御雷电，安排赶考时间应留有余地，相关部门需加强城市排涝及道路交通疏导。

8日下午五指山以北地区午后有雷阵雨天气，期间对外语听力考试可能造成一定影响，相关单位需及时关注最新天气预报，并做好防范工作。端午假期五指山以北地区午后多雷阵雨天气，节庆活动需加强水上安全风险管控，及时关注天气预警信息，做好防御雷电等措施。

## 海报集团推出“雷公马高考文明出行提醒”海报

本报海口6月4日讯（记者陈蔚林）2024年高考将至，6月5日，海南日报新媒体、南海网、南国都市报将联合推出“雷公马高考文明出行提醒”海报，通过雷公马小文的视角，提醒广大考生以及社会车辆驾驶人文明出行，共同护航高考顺利出行。读者可扫描下方图片二维码查看海报。

